专家点评

# 高质量发展 离不开高端人才 的支撑

国务院发展研究中心研究员、 国研经济研究院院长 王辉

近年来,宁波和10多个沿海城市、副省级城市一样,经济发展一路高歌猛进。尤其是全球制造业中心正在向中国转移,而宁波就是重要一站。看中国不仅要看北京、上海等一线城市,更应该看"今天的宁波"这样的二线城市,它能生动地描绘"明天的中国"。

但当今宁波与杭州、深圳、青岛、武汉等城市相比,也面临着高教科研实力与经济实力不相匹配的问题。表现在新旧动能转换还不够快,新经济培育还不够充分,存在科技创新、管理创新等短板。深圳、青岛、杭州、武汉等城市因为拥有、储备大量人才,从而充分发挥出创新活力。

想推动高质量发展,就离不开高端人才的支撑。宁波要在全国同类城市中再迈上新台阶,就必须成为"创新强市、人才强市"。在引进海内外高精尖缺人才、培育本土科研人才这些"短腿"方面下功夫。让人才以最小成本在宁波创业,让大学毕业生能就业、易创业、快落户、好安居,从而增加宁波城市的创新活力。

另外,可动员新一代海内外"宁波帮"回乡创新创业,打造国家海"本身创新创业基地。"宁波帮"本身就是人才的代名词,从上海的崛起到香港的繁华,当年有一半功劳要归于"宁波帮"和宁波人。从宁波"走出去"的包玉刚、邵逸夫、董浩云等王商文化巨头,缔造了一个又一个传奇故于大、敢为天下先,敢争天下强。他们的创新精神在一代又一代地传承下去,生生不息。

当前,面临经济发展新常态、区域竞争新态势,原有经济的先发优势在逐渐弱化,发展中的矛盾和问题日益凸显,宁波正处于爬坡过坎、转型升级的关键时期。全世界也在关注宁波这类城市如何应对?在新科技、新潮流不断涌现的今天,"宁波制造"要向"宁波创造"和"宁波智造"转变,由资源依赖向技术依赖以至向知识创新引导的转变。而这一切,归根结底靠人才。

今天的宁波,是我国连接"一带一路"和长江经济带的战略枢纽。要实现高附加值、可持续的经济增长,就要"整装再出发",重视发展高教科研板块,加速抢人才、育人才,站在服务国家战略的前沿,早日创建成中国(宁波)"一带一路"建设综合试验区。

留才故事

# 获"终身荣誉奖"职工 退休后每月工资照旧领

本报讯(记者 林伟) 近日,慈溪市嘉利机械实业有限公司的技工周师傅和企业签订了一个非同寻常的合同,他成了自己操作的机器的"二东家"。也就是说,折旧年限到期后,他将拥有这台机器,到时企业若需继续使用,要向他租用并支付租金。正是因为这样的"留人"措施,使企业产生了牢牢的凝聚力,110余名员工有一半以上在职工龄超过8年。

周师傅是嘉利公司40余名技工中的一个。他签订的这个合同其实早在2006年就开始施行。公司统一制订年度检修费用标准,对设备保养得当省下的维修费用,60%奖励职工。

"假如一台机器价值10万元,职工平时维护得好,即使到折旧年限后旧机器还值3万元。这样,我相当于增加了3万元的财产性收入。"周师傅说。

事实上,这个看似"亏本"的做法,却让企业得到了其他收获。"为了让折旧年限后设备的价值尽可能高些,职工对待设备就像对自己的孩子一样爱护,尽可能地延长机器使用寿命。不仅如此,员工对企业也有了归属感,这对提高产品质量和日常管理效率都有好处。"企业董事长陈百亨说。

该办法实施以来,先后有30%的职工与企业 主签订了合同,其中包括20余名技工。 创业 40 多年来,陈百亨以诚信为本,对员工 慷慨大方,坚守"永不算计工人"的诺言,从不拖欠 工资,并在员工福利上花了不少心思。

为了聚才留才和回报优秀老员工,2014年起,陈百亨设立了退休员工"终身荣誉奖"制度,凡评上"终身荣誉奖"的退休员工,能享受退休前月工资的待遇。

不久前,62岁的陆师傅退休并被评为"终身荣誉奖"。"企业对我们员工真的太好了。我现在不但有养老金,企业还照旧支付我3000多元工资。"陆师傅说。为此,他现在几乎每天都会到企业去,帮忙看看设备的运行情况,顺便指导指导徒弟。

2005年,陈百亨与合伙人在海南三亚购买了一处四星级标准的酒店式疗养院,工会每年都会组织员工去疗养度假。"如果员工去过了,这个机会可以留给家人。"陈百亨说,很多外来员工为企业付出了很多,企业也要照顾他们的家人。

陈百亨坦承,这些举措把老员工留住了,但也带来了一个新问题,员工老龄化严重。为此,他除了积极招聘新鲜血液外,还购买新的自动化设备,减少操作工人。"原来需要200名工人的车间,现在只要50人,同时产值增加了,员工的总收入也同步增加。"尽管因为购买了不少新设备,去年企业亏损了,但是,员工工资还是有一定幅度的增长。

他山之石

# 武汉打造"大学生最友好城市"

## 5年要让20万学子住进人才公寓 降低大学毕业生落户门槛

近年来,二三线城市在住房、户口、创业政策 扶持等多方面给予高学历、高科技人才政策优惠, 发起了城市间的"人才争夺战",很多大学毕业生 不再一味地留恋"北上广深",反而去相对生活更 为舒适的二三线城市发展。

去年,武汉出台了不少引才新政,比如5年让20万大学生住进人才公寓、放宽毕业生落户年龄限制条件等。湖北省委副书记、武汉市委书记陈一新提出,武汉就是要打造"大学生最友好城市"。

#### 5年留住100万大学生

2017年4月,武汉正式成立"招才局",将招才引智列为"一把手工程",并聘请陈东升、雷军等16名知名企业家为"招才顾问"和"招才大使"。当年7月,武汉市科技成果转化局成立,助力在汉高校和科研院所成果转化。

去年6月,武汉发布了《关于支持百万大学生 留汉创业就业的若干政策措施》,支持大学生留汉 创业就业,确保实现"5年留住100万大学生"目标。

和宁波相比,武汉在引才上有着得天独厚的条件:高校比宁波更多更好。据统计,武汉有各类高校89所,在校大学生130万人,在校大学生数量居全球单个城市前列。近年来,武汉对大学生创业就业的吸引力逐渐增强,过去4年留汉大学生逐年提升,呈现稳步增长态势。

每年建设筹集50万平方米以上人才公寓,5 年内达到满足20万人租住需求的人才公寓总规模。同时,提出建立"人才住房券"制度,以奖励形式支持企业人才和大学生购、租住房。打造大学生主题社区,融合社交、分享、创业等服务功能,强化社区红色文化、创业文化建设。

在促进就业方面,扩大实习(训)见习机会和就业岗位,引导大学生到基层就业。5年内组织建设3000个以上大学生实习(训)见习基地,提前让

企业与大学生对接,"刻意为之"提高大学生就业 能力

开发1万个基层社会服务岗位,吸纳应届大学毕业生就业;从全市公务员、事业单位工作人员招录中拿出一定比例名额,定向招录在武汉市社区(村)委员会、公益岗位、"红色物业"管理岗位达到服务年限的大学生,拓展大学生职业上升空间。

建成50所以上公益性创业学院,每年提供不少于10万人次的大学生创新创业培训机会。为大学生创业"减负",加大创业补贴,为创业大学生初期创业提供创业补贴和项目资助。

每个区提供1000个以上免费创业工位,让大学生以最小成本创业。加大创业投融资支持,为大学生创业"加码"。

截至去年9月底,在武汉落户的大学毕业生 比前年同期增长311%。

### 本科生最低年薪5万元

去年10月,武汉引才政策再次加码,围绕大学毕业生"落户""住房""收入"等方面推出了一系列深化的具体措施。

《关于进一步放宽留汉大学毕业生落户试行政策的通知》中放宽了毕业生落户年龄限制条件,博士、硕士研究生不再受年龄限制,普通高校本科学历毕业生由年龄不满35周岁放宽至不满40周岁;取消了择业期限制条件,不再按毕业3年内和超过3年、普通高校和非普通高校设置不同的限制条件;取消就业创业限制条件,落户与就业创业政策"全脱钩"。

《关于加强大学毕业生安居保障的实施意见》中明确了让大学毕业生以低于市场价20%买到安居房、以低于市场价20%租到租赁房(如属于合租的可低于市场价的30%)。

在收入方面,武汉出台了《武汉市大学毕业生在汉工作指导性最低年薪标准》,确定指导性最低年薪标准》,确定指导性最低年薪标准为:大学专科生4万元,大学本科生5万元,硕士研究生6万元,博士研究生8万元。

记者 林伟